

袜子不能当“年终奖”发

[今日话题]

记者调查发现，除了显示器之外，今年的另类年终奖还真不少，有的是不拿现金拿股权，更有甚者，连毛巾袜子也成了“年终奖”。

(2月14日《现代快报》)

[读者快评]

如此“年终奖”忽悠谁

如今，年终奖早已成为职工收入中的重要组成部分，对于部分行业而言，年终奖甚至成为一年收入中的重头戏。这也是为何不少职员对于年底充满期待的原因。拿电脑显示器、毛巾等实物作为“年终奖”，与其说是“年终奖”的形式花样变多了，倒不如说是“年终奖”务实的成分多于务实，“忽悠”的企图盖过了奖励的本意。

企业经营不善利润不高

完全可以理解，将实际情况向员工说清讲明，让员工心中有数，才是更加明智的做法。“没钱乱发”的老板们，估计多半都是自以为高明，实际却人心尽失。

yali

害了职工情绪，这不是画虎不成反类犬吗？来年，这些单位、公司还能指望职工多出力，多创收啊？

广陵龙

票，如果暂时有困难，等情况好起来时再发也不迟，只要说清楚员工是会理解的，或者让员工们出主意想办法，帮产品销售出去。

李建波

年终奖别成了“年终烦”

一些单位由于种种原因把产品作为“年终奖”发放，起不到奖励与激励的目的，还有一些副作用。一是增大了员工的负担，产品只有转化为钱，才不至于堆在屋里占地方，堆在心里堵得慌，因此，为了把物转化为钱，要花力气时到市场上销售，浪费了员工的精力和时间。其二，增加了社会负担。如果所有员工都把“年终奖”摆到市场上，需要多少市场，多少个地摊？其三，把单位的销售负担转嫁到员工身上不合情理，使产品在转嫁过程中有的被积压，有的被浪费，总之，造成了一些不必要的资源浪费。因此，笔者以为，发年终奖最好发一点钞

袜子并非“年终奖”

法律意义上的“年终奖”指的是员工年终的奖金，属于工资的一部分，而非奖励。

而对于工资的发放，《劳动法》第50条也有明文规定，工资应当以货币形式支付给劳动者本人。由此可见，年终奖只能以货币的形式进行发放。电脑显示器、袜子之类的，根本就不属于法律意义上的“年终奖”范畴。而根据法律的有关规定，年终奖属于员工合法所得，是受法律保护的，因此，企业如果在年终仅仅给了员工电脑显示器、袜子等物品，其实并没有给员工分发年终奖，是不符合法律规定的。

musicfly

年终奖要照顾职工情绪

为什么要发年终奖，其实是对员工工作一年的奖励，既然是为职工“谋福利”，那么当然就要以职工为本，让职工满意。

我认为年终奖不一定发钱，究竟给什么，关键还得看职工是否认同。譬如有的公司给职工配发股权，就挺受欢迎的嘛，如果硬要给钱，可能人家还有怨言。不过，要是仅仅是公司一厢情愿，把年终奖当成处理积压物品，敷衍职工的一项工作，到最后，连袜子都出来了，显然太不负责了。

本来可以赢得人心的举措，却由于一时“小气”，而伤

■评事街

情人节送墓穴没什么大不了

[新闻背景]

情人节，是一个充满巧克力和玫瑰的温馨节日；而墓穴在不少人眼中，却阴森森、恐怖画上等号。可就在这个情人节，却有人试图将墓穴作为礼物，送给深爱的人，以此见证自己对对方的一片深情。

(2月14日《金陵晚报》)

跑跑 cei：如此浪漫的节日来上这么个礼物，着实让人心里直打颤。不过仔细想想，这送墓穴还是有一定道理的。

现在的年轻人压力太大，很多人整天跟陀螺似的不停地转，“年轻时拿命换钱”就是一种写照。因为劳累出现死亡的也不是没有可能，去年不就有一个小伙子加班时死亡了吗？

俗话说，“不怕一万，就怕万一”，天灾人祸来了可真是挡也挡不住啊！给他们送一个墓穴作礼物，提前将后事做些安排又未尝不可呢？说不定还能提醒他们更加珍惜生命，好好保重自己。

不过在年轻人买墓穴的背后，我们的社会应该反思：是谁给了年轻人这么多的不安全因素，如果连他们都没有足够的安全感，整个社会的安全又该从何而来呢？

曾经帅哥哥：结了婚的男人一般很少送玫瑰给老婆，因为在家庭主妇的眼里，一打玫瑰还不如一只老母鸡。玫瑰没几天就谢了，一只老母鸡汤能让全家人的脸色红润起来。

但恋爱中的情人，是绝不会送母鸡等生活且实用的东西，因为浪漫的爱情和充满烟火气息的生活还是有段距离的。

不过，玫瑰和巧克力过于泛滥，有些情侣就想送一些另类的礼物，其实只要双方理解认可，那么即使稀奇古怪诸如墓穴也没什么可惊讶的。也许，在你眼中的墓穴是阴森森的，但是在相爱的人眼中或许代表着生死相许。就好像西洋的白婚纱曾经让中国人很惊奇，因为黑白是我们葬礼的色彩。现在呢？白色婚纱早已成主流了。

“武装到牙齿”就有竞争力？

[新闻背景]

放寒假了，口腔医院出现了学生排队做畸齿矫正的一幕。每个礼拜将近300个学生等待为牙齿进行整容，而且他们多来自名校。据了解，名校学生争相矫正牙齿的原因，是为了让自己的竞争优势更大一些。

(2月13日《南京晨报》)

草木菁华：给牙齿整容，我看倒像是在打心理战。学生的竞争还是在考场上，至少现在还没听说过将学生的考试成绩与长相挂钩，最终评定名次的事。都说“牙好，胃口就好”，看来整过牙的学生首先会念叨着“牙好，成绩就好”。

当然，名校学生给牙齿整容，也有可能是出于长远的眼光，为即将步入社会时的求职

着想。每到毕业生求职高峰期，租、借或者购买高档服装去面试的情形已经屡见不鲜。既然门面(衣服)的装点已经司空见惯，倒不如在细节(牙齿)上再动动脑筋。这么看来，牙齿整容已经成了学生的持久战。

将希望寄托于美齿上，这又怎能是个明智的选择呢？不管打的是心理战还是持久战，请别与竞争扯到一起。

苏小妮：学生做畸齿矫正其实并不只是在寒假才热，每个周末都有很多人去做。因为做畸齿矫正短的需要一年多，长的要两三年，中间每隔一段时间都要去。而学生只有假期才有时间，更多的同学做这项手术是出于爱美的需要，与竞争其实没有多大关系，与是不是名校更没啥关联。所以不必牵强附会，将畸齿矫正与升学和名校联系在一起。

是得补上“排队”这堂课

[新闻背景]

北京市确定，每月11日为“排队推动日”。希望借此杜绝公共场所乱拥乱挤、城市交通乱停乱行等不文明行为。昨天，记者在南京街头进行调查，发现南京的公共场所排队现象可谓是“喜忧参半”。

(2月13日《现代快报》)

bssts：银行自从实行一米线后，即便排队的人再多也很少见到加塞的。什么原因？持续而严格的管理使然！刚开始的时候，银行保安担当了维持排队秩序的重任，如有人违反，保安会给予纠正。几年过去了，自觉排队已经成了储户们的自觉行为，而保安在其中的作用也就不那么重要了。

所以，要改变民众排队不守规则的状况，除了管理，还是管理。一旦习惯成自然了，乱加塞的现象必然会成为众矢之的。在这样的氛围下，即使你有这个心也没犯众怒这个胆！

夏克波：北京市确定每月11日为“排队推动日”，我想就是因为1和1这两个数字的组合正好形象地体现了两个人在排队吧。其实，不仅是在11日，我们每天都应该记住要排队，这叫规矩，有了规矩便能成方圆。那我们就从今天开始，让每天都成为“排队推动日”吧。

当然，不是说不可以从道义上对不站队行为进行谴责。但道义这个东西很势利，往往是只认君子，不认“小人”。要强化人们在公共场合下的自觉站队意思，还真得要有强硬的、切实可行的措施不可，在今年的地方“两会”上，有代表委员提出要为站队立法，在我看来，这并非完全是小题大做。

■民人民言

“地下通道”应方便老年人行走

南京市将于近期建设20个地下通道，这是一个令人高兴的消息。随着车流量的剧增，行人过马路已非易事。尽管有红绿灯设置，但人行绿灯的设置时间过短，行人过马路不但急匆匆，而且抖呵呵。尤其是老年人，经常会被“困”在马路中央。夹在川流不息的车流中，心中的恐慌可想而知。地下通道既可以让行人坦然穿过马路，而且，车辆的行驶速度也大为加快。

南京市已经建成的地下通道，除淮海路地下通道外，均较少考虑老年人的特点和需求。诸如：没有电动扶梯、没有设置扶手、地面不防滑等问题。像鼓楼、湖南路、山西路等地下通道楼梯坡度太大，老人上下都不方便。金鹰地下通道的照明条件不太好，老人行走时视线受影响。这些地下通道，让老年人走得吃力、费劲，所以只得“走不起，躲得起”，避道而行。

南京已进入老年城市行列，因此，新建地下通道时应该充分考虑老年人的需要，对那些老的地下通道，也应逐步加以改造，让老年人走得舒心、放心。

郭其健

打瞌睡=对讲机没电

有读者投诉称：昨日凌晨，苏州站100多名旅客错过5015次列车，原因是一名女检票员打瞌睡忘了开站台大门。站方解释，主要是因为检票员的对讲机没有电了，检票员睡觉说法不能成立。

(2月14日《现代快报》)

旅客说是检票员打瞌睡，车站方辩解说是对讲机没电是一回事，都是检票员的责任心不强所致。即使对讲机没电了，检票员为何没有及时发现，立即更换电池或充电呢？就算来不及采取措施了，那么，检票员的耳朵不会也失灵了吧。连旅客都听见车站广播里提示可以检票进站了，为什么检票员就听不见呢？春运期间，车站工作人员确实很辛苦，但即使千辛万苦，也没有理由降低服务质量，更没有权利损害旅客的利益。要知道，旅客从买票到候车也是十分辛苦的。

郭其健

受助生复信制度重在培养感恩

资助困难家庭的孩子，逢年过节却连一张贺卡、一封信都收不到，这种让资助人“心寒”的事将有望得到改观。南京市希望工程办公室将建立希望工程受助生复信制度。

(2月14日《扬子晚报》)

让受助生和资助人进行沟通，这样的举措值得提倡。

首先此举会让受助生懂得感恩。其实，贫困生由

于家境等原因，不仅经济方面困难，精神上的养分也不是很充裕，通过这种方式，给他们一个说谢谢的机会，可以培养他们的感恩意识，并且将此作为动力好好学习，争取长大报答好心人。这种精神上的互助显然要比单纯的金钱资助要好很多。

对那些资助人而言，他们所付出的除了每年几百元钱之外，也有一份对于社会的责任。对于受助生的学习、生活情况，他们完全有权利知晓，沟通过后，他们还可以根据实际情况来进一步奉献爱心，激励对方努力。

让希望工程的受助生给资助人写信，这种互动能产生一个良性的循环，对双方来说都大有裨益，值得进一步推广。

徐曙光

莫让铁规变一纸空文

江苏省卫生厅厅长郭兴华在会上重申：医疗机构遇到需要急救经济又困难的病人，必须坚决执行“先救人后收费”制度，帮助群众最大限度减少疾病和事故造成的人身伤害。

(2月14日《扬子晚报》)

生命重要还是医疗费重要，这个问题对“白衣天使”的医护人员而言应该不难回答，可为何还要卫生厅一而再再而三重申呢？如今个别医生早就将救死扶伤当做耳边风。面对病人，他们首先想到的并非是怎么救治，而是关心他兜里有没有足够的钱。

对于“就近就急”的急救转运原则、执行抢救设施

规范配置制度等，医生显然要比谁都更清楚，可那些没有执行规定的医生有谁对后果承担过责任呢？没有责任归属的规定，只是一纸空文。如果卫生厅对于那些实施“先救人后收费”的医生和医院进行表彰，对“没钱不救人”的现象进行严惩，那么“铁规”还有谁敢不执行，还有谁不愿执行呢？钟定兰

“十件小事”并不小

南京市旅游局倡议通过“十件小事”推广南京，如：“您有时间，请熟悉一些南京的导游词”“如有亲友来宁，请为他做一次导游”……十件小事中，包含着这样一些颇有意思而又力所能及的事。

(2月14日《南京晨报》)

推广南京的十件小事，是一个非常好的创意。首先，它从“小事”入手，却起到“四两拨千斤”的作用。这些“小事”能起到提升南京在中国、乃至在国际上的形象和知名度。其次，这些“小事”，看得见，摸得着，做得到。可以说，每一个市民都能轻而易举地做到几件。如：对亲朋好友说一声：“欢迎您到南京来。”“为来宁的亲友做一次导游”等。这样，其参与性就非常广泛。再次，也是对市民进行了一次“爱我家乡”的教育。通过熟悉南京，介绍南京，市民对家乡更加热爱。这种热爱将会在无形中改变市民的行为，包括爱护家乡的一草一木；从一言一行上维护家乡的声誉。

浪遏飞舟

■评报圆桌

新闻要让读者“知其所以然”

读者朱先生等：1月22日A3版《路政执法“冷战”六天六夜》“解释”中第二段中“张国强”应为“徐全兵”（记者刘劲松，编辑杨明奇，校对姜锁平）。

读者边先生等：1月24日A16版《药监局长凌晨家中遇害》“邻居反映”中第二段第一行“刘志强”应为“邻居吴先生”（编辑顾玉松，校对许元华）。

读者刘小姐等：1月24日B13版《征婚热线被打爆》“想在帮助中培养感情”中第三段第二行“她”应为“他”（记者解璐，编辑陈嫣，校对张华）。

快报向广大读者致歉！欢迎举报差错，举报电话：96060

前些日子，快报一条《南京百岁以上老人185位》的新闻称，到去年12月底，南京百岁以上老人共185名。百岁老人现在已经不稀奇了，但看到后面的一个数据——“全市185位百岁老人中152位是女性，只有33位是男性”，引起了我的关注。按照这个数据算下来，目前南京市的百岁老人中，男女比例是33:119，也就是说差不多1个男性对4位女性。

发现了这个现象，我的脑海中就产生了一系列的问题：为什么女性比男性长

寿，男性若想长寿需要向女性学习哪些秘诀……相信其他不少男性读者也想知道答案，除了人类共性的面对长寿的问题外，男女之间的寿命差别究竟在哪里？

于是，我继续往下看，希望能找到答案。不过挺遗憾，在这篇报道中没有发现。用“百岁老人女多男少”的关键词“百度”了一下，看到了各地不少类似的新闻，然而也很少有提及原因的。这个问题果真是科学上的盲点吗？笔者觉得关键是记者没有往下深挖，仅仅

本版言论仅代表作者个人观点